

(上接9版)

6月4日 国家科技领导小组第三次会议决定制定《国家重点基础研究发展规划》。随后,科技部组织实施国家重点基础研究发展计划(又称“九七三计划”),加强国家战略目标导向的基础研究工作。

8月5日 江泽民在《关于陕北地区治理水土流失,建设生态农业的调查报告》上作出批示,提出要齐心协力大抓植树造林,绿化荒漠,建设生态农业,再造一个山川秀美的西北地区。

9月2日 国务院发出《关于在全国建立城市居民最低生活保障制度的通知》。

9月12日-18日 中国共产党第十五次全国代表大会举行。大会通过的报告《高举邓小平理论伟大旗帜,把建设有中国特色社会主义事业全面推向二十一世纪》,着重阐述邓小平理论的历史地位和指导意义;提出党在社会主义初级阶段的基本纲领;明确公有制为主体、多种所有制经济共同发展是我国社会主义初级阶段的一项基本经济制度;强调依法治国,建设社会主义法治国家。大会提出我国改革开放和现代化建设跨世纪发展的宏伟目标,即21世纪第一个十年实现国民生产总值比2000年翻一番,使人民的小康生活更加富裕,形成比较完善的社会主义市场经济体制;再经过十年的努力,到建党100年时,使国民经济更加发展,各项制度更加完善;到21世纪中叶建国100年时,基本实现现代化,建成富强民主文明的社会主义国家。大会通过《中国共产党章程修正案》,将邓小平理论同马克思列宁主义、毛泽东思想一道确立为党的指导思想并载入党章。

9月 中共十五大和十五届一中全会提出,用三年左右的时间,使大多数国有大中型亏损企业摆脱困境,力争到本世纪末大多数国有大中型骨干企业初步建立现代企业制度。1999年9月22日,中共十五届四中全会通过《关于国有企业改革和发展若干重大问题的决定》。

11月8日 长江三峡水利枢纽工程成功实现大江截流。2012年7月4日,三峡工程最后一台70万千瓦巨型机组正式交付投产。

12月24日 江泽民在会见全国外事工作会议代表时讲话指出,“引进来”和“走出去”,是我们对外开放基本国策两个紧密联系、相互促进的方面,缺一不可,这是一个大战略。

一九九八年

6月9日 中共中央、国务院发出《关于切实做好国有企业下岗职工基本生活保障和再就业工作的通知》。

6月中旬-9月上旬 我国南方特别是长江流域及北方的嫩江、松花江流域出现历史上罕见的特大洪灾。在中共中央、国务院、中央军委领导下,全党全国军民团结奋战,取得抗洪抢险斗争的全面胜利。

10月14日 中共十五届三中全会通过《关于农业和农村工作若干重大问题的决定》,提出到2010年建设有中国特色社会主义新农村的奋斗目标。

12月14日 国务院作出《关于建立城镇职工基本医疗保险制度的决定》。

本年 国家民委倡议发起“兴边富民行动”。

一九九九年

1月22日 国务院发布《失业保险条例》。

6月9日 江泽民在中央扶贫开发工作会议上讲话指出,组织扶贫开发,解决几亿人的温饱问题,是一项伟大的社会工程。实现和保障广大人民群众的生存权和发展权,是我们维护人权最首要的工作。不首先解决温饱问题,其他一切权利都难以实现。28日,中共中央、国务院作出《关于进一步加强扶贫开发工作的决定》。

6月13日 中共中央、国务院作出《关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》。15日,江泽民在第三次全国教育工作会议上指出,广大农村人口能否接受良好的教育,是一个直接关系到农村实现小康和现代化的大问题。

6月17日 江泽民在西安主持召开西北地区国有企业改革和发展座谈会对讲话指出,实施西部大开发,是一项振兴中华的宏伟战略任务。没有西部地区的稳定就没有全国的稳定,没有西部地区的小康就没有全国的小康,没有西部地区的现代化就不能说实现了全国的现代化。要拿出过去开办经济特区那样的气魄来搞。2000年10月26日,国务院发出《关于实施西部大开发若干政策措施的通知》。2010年6月29日,中共中央、国务院印发《关于深入实施西部大开发战略的若干意见》。

9月18日 国务院发布修订的《全国年节及纪念日放假办法》,全国法定节日放假时间由7天增加到10天。

本年 中央组织部、共青团中央决定选派“博士服务团”到西部地区锻炼服务。

二〇〇〇年

3月2日 中共中央、国务院发出《关于进行农村税费改革试点工作的通知》。

6月13日 中共中央、国务院印发《关于促进小城镇健康发展的若干意见》。

8月 经中共中央批准,国务院决定建立全国社会保障基金,进一步完善社会保障体系。

10月11日 中共十五届五中全会通过《关于制定国民经济和社会发展第十个五年计划的建议》。指出,从新世纪

开始,我国将进入全面建设小康社会,加快推进社会主义现代化的新发展阶段。我们已经实现现代化建设的前两步战略目标,经济和社会全面发展,人民生活总体上达到小康水平,开始实施第三步战略部署。

10月 我国全面实施天然林资源保护工程。

11月8日 贵州省洪家渡水电站、引子渡水电站、乌江渡水电站扩机工程同时开工建设,西电东送工程全面启动。

年末 除少数社会保障对象和生活在自然环境恶劣地区的特困人口,以及部分残疾人以外,全国农村贫困人口的温饱问题已经基本解决,《国家八七扶贫攻坚计划》确定的战略目标基本实现。

本年 中国国内生产总值达100280亿元,主要工农业产品产量位居世界前列,商品短缺状况基本结束,城乡居民收入大幅度增加,生活质量显著提升。

二〇〇一年

3月 经过三年努力,全国已通电行政村基本完成“村村通广播电视”的任务。

4月11日 国务院发出《关于进一步加快旅游业发展的通知》,提出进一步发挥旅游业作为国民经济新的增长点的作用。

6月13日 国务院印发《中国农村扶贫开发纲要(2001-2010年)》。随后,国家在中西部21个省、自治区、直辖市的少数民族地区、革命老区、边疆地区和特困地区确定592个县,作为国家扶贫工作重点县。

6月29日 青藏铁路开工典礼在青海格尔木和西藏拉萨同时举行。2006年7月1日,青藏铁路全线建成通车。

7月1日 江泽民在庆祝中国共产党成立80周年大会上发表讲话,总结党的80年来的奋斗业绩和基本经验,阐述“三个代表”重要思想。强调,改革开放以来,我国的社会阶层构成发生了新的变化,出现了民营科技企业的创业人员和技术人员、受聘于外资企业的管理技术人员、个体户、私营企业主、中介组织的从业人员、自由职业人员等社会阶层。他们也是有中国特色社会主义事业的建设者。

9月20日 中共中央印发《公民道德建设实施纲要》,提出要把法制建设与道德建设、依法治国与以德治国紧密结合起来,逐步形成与发展社会主义市场经济相适应的社会主义道德体系。

10月27日 九届全国人大常委会第二十四次会议通过《中华人民共和国职业病防治法》。

11月10日 世界贸易组织第四届部长级会议审议并通过中国加入世界贸易组织的决定。12月11日,中国正式成为世界贸易组织成员。

二〇〇二年

1月10日 国务院西部开发办公室召开退耕还林工作电视电话会议,确定全面启动退耕还林工程。12月14日,国务院发布《退耕还林条例》。2003年,退牧还草工程全面启动。

1月14日 江泽民在中共十六大文件起草组会议上讲话指出,21世纪头20年是必须紧紧抓住并且可以大有作为的战略机遇期,是我们实现祖国富强、人民富裕和民族复兴的关键时期。

6月29日 九届全国人大常委会第二十九次会议通过《中华人民共和国农村土地承包法》。

9月12日 江泽民在全国再就业工作会议上讲话指出,就业是民生之本。

30日,中共中央、国务院发出《关于进一步做好下岗失业人员再就业工作的通知》,确立积极就业政策的基本框架。

10月19日 中共中央、国务院作出《关于进一步加强农村卫生工作的决定》。到2008年6月底,新型农村合作医疗制度覆盖到全国31个省、自治区、直辖市。

11月8日-14日 中国共产党第十六次全国代表大会举行。大会通过的报告《全面建设小康社会,开创中国特色社会主义事业新局面》,提出全面建设小康社会的奋斗目标,即在本世纪头20年,集中力量,全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会,使经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实,国内生产总值到2020年力争比2000年翻两番。大会通过《中国共产党章程(修正案)》,把“三个代表”重要思想同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论一道确立为党的指导思想并载入党章。

12月5日-6日 胡锦涛带领中央书记处成员到西柏坡学习考察,重温毛泽东关于“两个务必”的重要论述,号召全党同志特别是领导干部大力发扬艰苦奋斗的作风,不断把人民群众利益实现好、维护好、发展好。

12月27日 南水北调工程开工典礼在北京人民大会堂和江苏省、山东省施工现场同时举行。2013年11月15日,南水北调东线一期工程正式通水。

2014年12月12日,南水北调中线一期工程正式通水。

二〇〇三年

1月5日 国务院办公厅发出《关于做好农民进城务工就业管理和服务工作的通知》。

1月8日 胡锦涛在中央农村工作

会议上讲话指出,把解决好农业、农村和农民问题作为全党工作的重中之重。我们说现在达到的小康还是低水平的、不全面的、发展很不平衡的小康,差距也主要在农村。要坚持“多予、少取、放活”的方针;要充分发挥城市对农村的带动作用和农村对城市的促进作用,实现城乡经济社会一体化发展;要加大扶贫开发力度,提高扶贫开发成效,以改善生产生活条件和增加农民收入为核心,加快贫困地区脱贫步伐。16日,中共中央、国务院印发《关于做好农业和农村工作的意见》。

3月4日 胡锦涛在参加全国政协十届一次会议少数民族界委员联组讨论时指出,实现全面建设小康社会的宏伟目标,要求更好地实现各民族的共同繁荣发展。实现各民族共同繁荣发展,需要各民族共同团结奋斗。

3月8日 胡锦涛在参加十届全国人大一次会议江苏代表团审议时指出,在促进中西部地区加快发展的同时,仍然要进一步推动东部发达地区加快发展。有条件的地方发展得更快一些,努力在全面建设小康社会的基础上率先基本实现现代化,为全国实现全面建设小康社会的宏伟目标、进而基本实现现代化探索和积累经验。

春 我国遭遇非典型肺炎重大疫情。全党全国人民在中共中央、国务院领导下,坚持一手抓防治非典,一手抓经济建设,夺取了防治非典工作的重大胜利。7月28日,胡锦涛在全国防治非典工作会议上讲话,提出从长远看要进一步研究并切实抓好经济社会协调发展。

4月27日 国务院公布《工伤保险条例》。

5月9日 国务院公布《突发公共卫生事件应急条例》。2005年4月17日,国务院印发《国家突发公共事件总体应急预案》。

6月29日 《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》签署。10月17日,《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》签署。

10月5日 中共中央、国务院印发《关于实施东北地区等老工业基地振兴战略的若干意见》。

10月14日 中共十六届三中全会通过《关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》,明确完善社会主义市场经济体制的主要任务,提出坚持以人为本,树立全面、协调、可持续的发展观,促进经济社会和人的全面发展。

10月15日-16日 神舟五号载人飞船成功升空并安全返回,首次载人航天飞行获得圆满成功,中国成为世界上第三个独立掌握载人航天技术的国家。2008年9月27日,神舟七号载人飞船实施宇航员空间出舱活动,中国成为世界上第三个独立掌握空间出舱技术的国家。2012年6月18日、24日,神舟九号载人飞船与天宫一号目标飞行器先后成功进行自动交会对接和航天员手控交会对接。

12月19日 胡锦涛在全国人才工作会议上讲话指出,小康大业,人才为本。实施人才强国战略,既是全面建设小康社会的重要内容,又是全面建设小康社会的重要保证。26日,中共中央、国务院作出《关于进一步加强人才工作的决定》。

12月31日 中共中央、国务院印发《关于促进农民增加收入若干政策的意见》。

二〇〇四年

1月5日 中共中央印发《关于进一步繁荣发展哲学社会科学的意见》。

3月14日 十届全国人大二次会议通过《中华人民共和国宪法修正案》,完善了土地征用制度、对私有财产保护的规定,将建立健全社会保障制度、尊重和保障人权等内容纳入宪法。

3月22日 国务院印发《全面推进依法行政实施纲要》。

7月4日 西气东输一线工程(新疆轮南至上海)开工典礼举行。此后又建设了西气东输二线工程、三线工程。

8月29日 九届全国人大常委会第二十九次会议通过《中华人民共和国农村土地承包法》。

9月12日 江泽民在全国再就业工作会议上讲话指出,就业是民生之本。

30日,中共中央、国务院发出《关于进一步做好下岗失业人员再就业工作的通知》,确立积极就业政策的基本框架。

10月19日 中共中央、国务院作出《关于进一步加强农村卫生工作的决定》。到2008年6月底,新型农村合作医疗制度覆盖到全国31个省、自治区、直辖市。

11月8日-27日 中国政府与世界银行在上海共同召开首届全球扶贫大会,并发布《中国政府缓解和消除贫困的政策声明》。

9月19日 中共十六届四中全会通过《关于加强党的执政能力建设的决定》,提出构建社会主义和谐社会的重大战略任务,把提高构建社会主义和谐社会的能力确定为加强党的执政能力建设的重要内容。

同日 胡锦涛在中共十六届四中全会第三次全体会议上讲话指出,综观一些工业化国家发展历程,在工业化初始阶段,农业支持工业、为工业提供积累是带有普遍性的趋向;但在工业化达到相当程度以后,工业反哺农业、城市支持农村,实现工业与农业、城市与农村协调发展,也是带有普遍性的趋向。

11月1日-3日 全国扶贫开发工作会议在西安召开。提出,大力实施“整村推进”扶贫计划,着力改善贫困村的基本生产生活条件和生态环境。

12月31日 中共中央、国务院印发《关于进一步加强农村工作提高农业生产综合生产能力若干政策的意见》。

二〇〇五年

1月26日 国务院常务会议审议并原则通过《青海三江源自然保护核心区生态保护和建设总体规划》。

2月19日 胡锦涛在省部级主要

专题研讨班上讲话指出,我们所要建设的社会主义和谐社会,应该是民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的社会。

同日 国务院印发《关于鼓励支持和引导个体私营等非公有制经济发展的若干意见》,从放宽非公有制经济市场准入,加大对非公有制经济的财税金融扶持等方面提出36项政策措施。

3月12日 胡锦涛在中央人口资源环境工作座谈会上讲话指出,要大力推进循环经济,建设资源节约型、环境友好型社会。

3月14日 十届全国人大三次会议通过《反分裂国家法》,明确规定绝不允许“台独”分裂势力以任何名义、任何形式把台湾从中国分裂出去。

5月31日 中共中央、国务院作出《关于进一步加强民族工作加快少数民族和民族地区经济社会发展的决定》。

10月11日 中共十六届五中全会通过《关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》。提出,在优化结构、提高效益和降低消耗的基础上,实现2010年人均国内生产总值比2000年翻一番;单位国内生产总值能源消耗比“十五”期末降低20%左右。全会还提出建设社会主义新农村的重大历史任务。

10月27日 十届全国人大常委会第十八次会议通过《关于修改〈中华人民共和国个人所得税法〉的决定》。

12月23日 中共中央、国务院印发《关于深化文化体制改革的若干意见》。

12月24日 国务院发出《关于深化农村义务教育经费保障机制改革的通知》。

12月29日 《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》签署。10月1日,嫦娥二号成功发射。

12月14日 国务院发布《职工带薪年休假条例》。

12月24日 中国第一颗绕月探测卫星嫦娥一号成功发射,11月5日进入环月轨道,标志着中国首次月球探测工程取得圆满成功。2010年10月1日,嫦娥二号成功发射。

12月29日 十届全国人大常委会第十二次会议通过《关于修改〈全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法〉的决定》。由此,全国实行城乡按相同人口比例选举人大代表。

12月31日 中共中央、国务院印发《关于修改〈中华人民共和国农业税条例〉的决定》。2011年1月,文化部、财政部印发《关于推进全国美术馆、公共图书馆、文化馆(站)免费开放工作的意见》。

1月29日 胡锦涛在十七届中央政治局第三次集体学习时讲话指出,实现全面建设小康社会奋斗目标的新要求,一个突出的特点,就是要贯彻以人为本的理念,顺应各族人民过上更好生活的新期待,注重解决人民最关心、最直接、最现实的利益问题,努力使全体人民学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居。

3月28日 中共中央、国务院印发《关于促进残疾人事业发展的意见》。

5月12日 四川汶川发生里氏8.0级特大地震。在中共中央、国务院、中央军委领导下,我国组织开展了历史上救援速度最快、动员范围最广、投入力量最大的抗震救灾斗争,夺取了抗震救灾斗争的重大胜利。

6月5日 国务院